

村里来了年轻人

# 王灿的“奔跑”

刘畅

阻力接踵而至。

2020年,村里启动风貌改造,将村民外墙的瓷砖换成统一木条、彩钢瓦换成树脂瓦。“瓷砖好打理,彩钢瓦不漏雨,凭啥要更改?”不少村民抵触情绪强烈。

“统一风貌不是搞形式,而是为了后发展旅游。把人吸引来了,咱们才能挣到钱。”王灿带着村两委开了四五场“坝坝会”,挨家挨户磨嘴皮。

有村民不理解,偷偷破坏施工的水阀,王灿陪着施工队重新整改:“当时眼泪在眼里打转,但也只能硬着头皮上。”

王灿给人的第一印象是温柔。相处久了,会发现她的“底色”是坚定,这种“底色”决定了在干事时能有多拼。

“挡在前面,把货车拦下来!”“不怕车子碾你?”“他不敢!”王灿有股子倔劲。

拦车故事发生在全村被纳入遂宁市整体文旅项目规划前,有村民连夜拉来水泥砖头,想把鱼塘边的简易棚改成住房。“那天中午,只有我一个人在办公室,看到车子开进去,我直接追上去挡在车头前。”王灿说,“风貌设计已经确定了,一户乱建,大家都会跟着学,以后怎么搞发展?”她的坚定,终于制止了这场可能影响全村规划的违建,“当时我心里怕,却不敢后退”。

在村里工作,碰到拆迁的事,办不好可是要被老百姓指着鼻子骂的。双江村党群服务中心门口有3户农房涉及拆迁,其中一户村民在遂宁市大英县居住,签好合同又连夜反悔:“我们和家人商量了一下,还是算了。”王灿带着村干部跑了3次大英县,磨破了嘴皮子,终于打动对方。

真心终究换来民心。不少村民和丁盛芳一样,看着王灿顶着烈日测量土地,忍着委屈调解矛盾,慢慢放下成见;“她的忍耐性强,吃了很多苦,是真心为村里做事。”看到臭水沟变成景观带、泥巴路换成柏油路、旱厕改成水冲厕,村民们纷纷竖起大拇指。

2021年11月,遂宁市文化和旅游发展大会把双江村作为展示点位之一。村里以“两江画廊”景区和精品村建设为契机,着力打造集承载文化交流、民俗体验、创意展览、休闲生活等于一体的公共文化空间。为了

全村风貌改造工作,双江村日均用工300多人,每小时务工收入120元,这还不包括加班费。

“以前外出务工才能挣钱,目前在家门口就能干活!”村民们干劲十足,村里的基础设施越发完善,

为发展农文旅经济铺好了第一块基石。

## 激活沉睡资源,加速

路修好了,房子漂亮了,可村民的口袋还没鼓起来。站在梓江岸边,望着江水,王灿盘算着更长远的事。

双江村的传统产业:农业和渔业。村集体年收入:300多元——来自出租村办公室给村医的房租。村里没有特色产业,村民守着好山好水只能穷熬。

2024年,广兴镇提出打造“周末双江+周末玩家”双IP。“咱们双江村没有名山大川,那就做成渝双城范围内的周末旅游目的地,让年轻人带着创意来,让村民跟着挣钱。”广兴镇党委书记谌婷的想法与王灿不谋而合。

跑资源、聚人才、找“玩家”,行动起来!

“最开始找‘玩家’难,大家不知道这是啥,怕浪费时间。”王灿和组织者们一起,带着村干部跑遍周边村镇,通过朋友圈、微信群招募,吸引了27名首批文旅新农人。这些熟悉双江村情况的人成了带头的“玩家”,负责组织活动,带着游客们一起玩。

为了让“玩家”留下来、干得好,广兴镇制定激励政策:每次活动由国资平台公司补助2000元,招揽20人额外奖励500元、招揽30人奖励800元。“我们不搞政府大包大揽,让‘玩家’主导运营,政府只做陪伴孵化。”谌婷说。

好的政策支持给了王灿底气,她帮“玩家”对接场地、协调资源,把5处闲置院坝、坡地改造成露营地,非遗手作工坊、“花小钱办大事”。想办大事的可不止王灿。

知悉小院老板文云知,在遂宁市卖了20多年建材,是个“老生意人”。本想找个休闲的地方歇歇脚,却意外成了创业带头人。“我以3000元的年租金租了村口这块‘江景地’,自己打理小院、搭建灶台,拍短视频分享做饭日常,没想到竟然火了。”文云知说,大家纷纷找到小院,自带食材,生火做饭,她靠收取一定的服务费盈利,“最忙的一天可以收入3万多元,8套灶台全满,从早上6点忙到晚上11点”。

文建军的东昇茶坊也借着这股东风发展起来:“在外面务工10多年,眼看家乡发展好了就回来创业,投资50万元装修自家300平方米的房子,一次能接待20桌客人,1年挣个10多万元没有问题。”

经营着一家户外酒吧的音乐人郭巍也是“周末玩家”之一,他每次都带着乐器来演出,在草坪上弹唱,看着游客跟着节奏拍手。

风景变成了收入。2025年11月以来,双江村举办了10多场活动,吸引游客超千人次,实现营收12.4万元。

## “自己跑”变“跑团”,共富

“一个人的‘奔跑’撑不起全村的振兴,要让更多人跟着跑起来,才能跑得远、跑得稳。”王灿的思路愈加清晰。



为了培育持续增收力量,双江村形成“玩家带教+实践实操”模式,开展8场非遗体验、电商运营、服务礼仪培训,覆盖村民500人次。遂宁市还将“新农人”纳入人才体系,发放人才卡,解决急难愁盼问题。“要让新农人有归属感、荣誉感。”谌婷说,“这就是新农人回乡创业的底气。”

如今的双江村,早已不是当年那个矛盾重重、产业薄弱的小村落。陈家祠堂改造成“诗酒林”博物馆,展出射洪20世纪70年代至今的老酒、酒器;“共享厨房”烟火缭绕,游客与村民一起做饭聊天;草坪上音乐响起,非遗手作摊位前人头攒动。“以前村里啥都没有,年轻人都往外跑,现在外面的人往村里来,我儿子也想回来创业。”文建军笑着说。

在王灿的“奔跑”与大家的“齐跑”中,村集体收入从每年300多万元跃升至如今的40多万元,全村人均纯收入从1万多元增长到3万多元。但她没有停下脚步:“下一步,我们要针对退休老人开发线路,对接老年大学;还要扩大‘云集市’规模,让更多农产品走出乡村。”

夕阳西下,梓江水面泛着金光。“从当选村党支部书记那天起,我就没想过停下。”王灿说,“双江村的山还是那座山,水还是那片水,只有不停‘奔跑’,才能让绿水青山真正成为富民靠山。”

“奔跑”,藏在“敢啃硬骨头”的实干里,在“让资源活起来”的创新中。以青春之力破局,以创新之策兴业,以抱团之举增收,在这条充满希望的道路上,无数“王灿们”,正朝着更富足的生活奋力“奔跑”。

超市购买打折鸡蛋的长队中,一位白发老者和一位壮年男子说:“大兄弟,你的时间可比这几元金贵。”对方心领神会,退出长队。

实惠面前人人平等,想省钱是硬道理。退休赋闲也好、上班挣钱也罢,没有规定谁不能排队抢实惠,但有时不妨从经济学的角度算笔成本账。对这位男子来说,排队1个小时省了两三元,的确实不得好买卖。

生活中,常面临这样关于“值不值”“进与退”的选择。打个比方,两辆车狭路相逢,谁都开不过去,总有一方要先倒车腾地让行。假如谁都不肯退让,耽误的不仅是对方,也是自己的时间精力,简而言之:损人不利己,难以实现帕累托改进。

意大利经济学家维弗雷多·帕累托提出,当资源配置改变使至少一个人状态变好且无人变坏时,称为帕累托改进。主动让退,在方便了别人的同时,也方便了自己,这便是典型的帕累托改进。

“路怒症”引发的交通事故和冲突,一次口角、一次斗气把人裹进负面情绪的漩涡纠缠好多天——成本高不高,代价大不大?这时候算账不能看一时意气,有时候“退”一步更见海阔天空。

这几年,社交网络上常提及“幸福者退让原则”:不要为了赌气,让自己置身险境。幸福者退让原则之所以能“击中”那么多人的心,盖因“行有所止”的智慧,其核心在于:面对非原则性问题,尽量避免无意义冲突,以主动退让来守护健康平安快乐等核心利益。

这一点,家庭生活需要:夫妻为家务分工争执,为谁先低头冷战,一句“我来吧”胜过10句“凭什么”;邻里纠纷也需要:一篮水果笑脸上门比一通投诉更能平息事端;与陌生人的冲突更是如此。这些避让,看似失了“面子”,实则收获了幸福的“里子”,这便是“进”与“退”的辩证法。主动给麻烦让路,为更重要的结果留出座位——矛盾缓解、关系和谐、时间高效。

生活做减法的要义,在于减掉那些消耗生命的事。幸福者退让原则,本质是一种筛选——筛掉那些无谓的、边缘的、一时的得失,将有限的生命聚焦真正重要的事物。“夫唯不争,故天下莫能与之争。”它是一种从容的生活态度。避,给自己留出回旋余地;让,为幸福腾出生长空间。

当然,“幸福”之于“退让”,既不是一个必要条件,也不是一个充分条件。我们不能一味强调幸福者退让,更何况“幸福”的标准本就不同,“不幸福”也并非不守规矩、不讲道理的理由。避让并非无原则的退却,面对法律、道德等原则性问题,或是霸凌、违法犯罪等行为时,底线应当坚如磐石,通过合理合法的方式维护权益。大伙儿说,是这个理儿吗?

云南省昌宁县沿江村驻村工作队队长、第一书记王晓敏:

# 呵护乡村文旅茁壮成长

我所在的沿江村,位于云南省保山市昌宁县漭水镇,拥有得天独厚的自然资源,是昌宁县西山森林公园的旅游核心区。村域内有万亩杜鹃、千亩高山湿地、千年古树茶群、百里长湖等自然风光,共同造就了“天然氧吧”的自然优势。

美丽风光和资源优势不会自然转化为发展胜势。5年前,村子的主要产业是核桃、茶叶、蚕桑等,村民们的主要收入来源就是传统种植、养殖以及外出务工收入,村民年人均纯收入1.3万元。

乡村振兴,产业先行。近5年来,沿江村明确发展思路,逐步发展起澳洲坚果、苦菜和林下中药材种植,推动农业产业多元化发展,带动1200余人就业;同时,成立2个专

业合作社,以“党组织+合作社+企业+群众”模式带动村民参与,户均年增收2000元。

2025年以来,我们积极探索乡村旅游新业态,推进茶文旅融合发展,大力发展乡村旅游。3公里的徒步道路,将原始森林、高山湿地与古桥、磨坊等人文景观串联起来,游客白天徒步、夜晚烧烤观星,体验感十足。

我们依托昌宁县“招小商、促增收”专项行动,村里引入公司发展旅居产业,打造“自在漭水 徒步天堂山”文旅品牌。2025年9月,村里的聚游者旅游综合开发专业合作社试运营,截至目前,已接待游客2000余人次,创收10多万元。

外部帮扶也给沿江村发展提供很大助

力。10多年来,我所在的保山市中级人民法院一直结对帮扶沿江村,派出驻村工作队建强村党组织,不断提升乡村治理水平,沿江村基础设施逐步完善,村民生产生活条件越来越好。

我们还发挥专业优势,协助村里调处矛盾纠纷,为集体和个人对外签订合同提供专业指导,给村民义务提供法律咨询服务;在农村劳动力技能培训中增加法律法规、安全生产等内容,对外出务工人员增加自身权益保护等开展针对性辅导;提升村民法治意识,促进乡村和谐稳定。

为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,大家都下足了功夫,也取得了显著成

效。下一步,我们将通过产业多元化发展促进村民经营性收入增长,通过完善就业服务促进脱贫百姓工资性收入提升,有序推进村庄建设、基层党组织建设、矛盾纠纷化解等工作;也希望在农村生产污水治理和生活垃圾处理方面获得更多技术、政策等方面的支持,不断改善农村人居环境。

乡村全面振兴的美好画卷,需要持续努力绘就。希望沿江村这株乡村文旅的“新苗”能够茁壮成长,结出更丰硕的果实。

(管培利采访整理)

逐梦乡村·巩固脱贫攻坚成果

本版编辑 陈莹莹 姚亚宁 美编 高妍

来稿邮箱 fukan@jjrbs.cn

进与  
活中的经济学

孙潜彤